

УДК 343.2

Щавелкина Мария Алексеевна

студент, Костромской государственный университет

г. Кострома, Российская Федерация

Pusha1222pusha122@gmail.com

Орловская Ирина Викторовна

старший преподаватель

Костромской государственный университет

г. Кострома, Российская Федерация

irinorlovskaya@yandex.ru

**Сравнительный анализ возраста уголовной ответственности
за половые преступления в Российской Федерации
и в зарубежных странах**

В данной статье анализируется отечественное и зарубежное законодательство в части вопроса о возрасте наступления уголовной ответственности за половые преступления.

Ключевые слова: Половые преступления, сравнение, анализ возраста уголовного возраста в разных странах, снижение возраста уголовной ответственности

Shchavelkina Maria Alekseevna

student, Kostroma State University

Kostroma, Russian Federation

Orlovskaya Irina Viktorovna

senior lecturer, Kostroma State University

Kostroma, Russian Federation

**Comparative analysis of the age of criminal responsibility
for sexual crimes in the Russian Federation and in foreign countries**

This article analyzes the age of criminal responsibility in Russia and in some foreign countries for sexual crimes.

Keywords: Sexual crimes, comparison, analysis of the age of criminal age in different countries, reduction of the age of criminal responsibility.

Половые преступления это – группа преступлений, видовым объектом которых выступают половая свобода и половая неприкосновенность личности [9].

Вопрос о данной категории преступлений является достаточно актуальным, ведь количество преступлений сексуального характера растет.

Так, согласно статистике судебного департамента Верховного суда РФ за 1 полугодие 2022 г. 3 476 лиц осуждено по гл. 18 Уголовного кодекса Российской Федерации [6] (далее по тексту – УК РФ) для сравнения в аналогичный период 2021 – 3 421 [5].

Однако все чаще и чаще в хрониках криминальных новостей появляется информация о совершении преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, ввиду чего высказываются предложения по понижению возраста уголовной ответственности за указанные преступления.

В силу российского законодательства за совершение преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ (изнасилование), ст. 132 УК РФ (насильственные действия сексуального характера) уголовная ответственность наступает с 14 лет. За понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ) – с 16 лет. За половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ) и за развратные действия (ст. 135 УК РФ) – с 18 лет.

В целях решения вопроса о необходимости понижения возраста уголовной ответственности за половые преступления представляется обоснованным изучение опыта других государств в данном вопросе.

В каждой стране возраст уголовной ответственности определяется по-разному, в зависимости от того, какие политические, социальные и экономические условия существуют в том или ином государстве в тот или иной исторический период.

Так, Уголовный кодекс Германии определяет изнасилование как «понууждение женщины к вступлению во внебрачную половую связь с виновным или с третьим лицом с использованием при этом силы или угрозы реальной опасности для жизни или здоровья и принуждение к сексуальным действиям». Ряд норм в УК Германии направлены непосредственно на охрану половой неприкосновенности определенных категорий подростков [2].

В Германии возраст, по достижении которого наступает уголовная ответственность, закреплен в Законе «об отправлении правосудия по делам молодежи» 1953 г. Согласно данному нормативно правовому акту уголовной ответственности подлежат несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет и молодежь от 18 лет до 21 года. В отношении несовершеннолетних данным законом допускается оговорка, что несовершеннолетние подлежат уголовной ответственности, если во время совершения деяния они по своему духовному и умственному развитию были достаточно зрелы, чтобы предвидеть неправомерность деяния и поступить в соответствии с этим предвидением. То есть если возраст подростка от 14 до 18 лет, и такой подросток, совершая половое преступление, осознавал, что он совершает действие, нарушающее закон, и за это он может быть привлечен к уголовной ответственности, тогда уголовное наказание к нему может быть применено [2].

В Уголовном кодексе Франции под изнасилованием понимается «любой акт сексуального проникновения какого-либо рода, совершенный в отношении другого лица путем насилия, принуждения, угрозы или обмана». Более строгое

наказание кодекс предусматривает, если изнасилование совершено в отношении несовершеннолетнего в возрасте не более пятнадцати лет [2].

По уголовному кодексу Франции возможность привлечения к уголовной ответственности и ее принципы зависят от возрастной группы несовершеннолетнего. В данном государстве закрепляются три такие группы: во-первых, это несовершеннолетние лица, не достигшие 13 лет. Презумпция уголовной ответственности представителей данной группы абсолютна. Во-вторых, несовершеннолетние в возрасте от 13 до 16 лет. В данном случае, из-за большего возраста и понятливости несовершеннолетнего, имеется возможность привлечения преступника к уголовной ответственности, если обстоятельства дела и личность нарушителя этого требуют. В-третьих, это несовершеннолетние в возрасте от 16 до 18 лет. Эта группа, также как и предыдущая, может пользоваться презумпцией уголовной неответственности, а также может быть привлечена к уголовно-правовой ответственности. За тяжкие преступления, совершенные при определенных обстоятельствах, несовершеннолетние третьей группы подлежат полной уголовно-правовой ответственности [8].

В Англии несовершеннолетние представлены тремя возрастными группами. Первая группа – это малолетние дети в возрасте до 10 лет, (на основании Закона о преступлениях и беспорядках 1898 г. в отношении которых действует неопровержимая презумпция неспособности отвечать за свои поступки. Вторую группу составляют малолетние дети в возрасте от 10 до 14 лет, в отношении которых существует опровержимая презумпция невменяемости. Стоит отметить, что презумпция общего права, по которой мальчик моложе 14 лет не мог быть признан виновным в половом преступлении, была отменена Законом о половых преступлениях 1993 г., установившим, что мальчик, не достигший 14-летнего возраста, при наличии других условий наступления уголовной ответственности может быть обвинен как исполнитель в совершении такого преступления. И, наконец, в третью группу входят несовершеннолетние в возрасте от 14 до 21 года [8].

Уголовный кодекс Японии регламентирует два состава преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности. На основании ст. 176–178 УК Японии уголовной ответственности подлежат: 1) развратные действия с применением насилия; 2) изнасилование; 3) преступные деяния, приравняемые к развратным действиям с применением насилия и к изнасилованию. Согласно Закону о несовершеннолетних 1948 г. уголовная ответственность наступает с 16 лет. Кроме того, закон выделяет возрастную группу с 16 до 20 лет, уголовное наказание к которой применяется только за совершение тех преступлений, за которые в качестве меры наказания предусмотрена смертная казнь либо лишение свободы [1].

В настоящее время вопрос о возрасте уголовной ответственности в США, как правило, регулируется законодательством. В некоторых, немногих, штатах действует правило общего права, а именно в отношении определенной возрастной группы действует презумпция «неспособности» совершить преступление, которая может быть преодолена только доказательством того, что несовершеннолетний понимал противоправность своего поведения. В других штатах в УК

просто указывается определенный возраст – обычно 14 лет, ниже которого лицо не несет уголовной ответственности за совершенное им деяние [1].

В Казахстане согласно части второй статьи 15 Уголовного кодекса лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за изнасилование и насильственные действия сексуального характера.

Что касается мусульманских стран, то в них возраст ответственности различен. Например, в Турции – 15 лет, в Марокко – 12 лет, в Ливии – 14 лет [7].

Таким образом, возрастные различия за половые преступления в разных государствах обусловлены существующими в государстве подходами к изучению личности преступника и отчасти сложившейся практикой. В системе большинства стран до сих пор нет единого понимания, в каком возрасте лицо начинает осознавать общественную опасность своих действий, вследствие чего возраст уголовной ответственности варьируется.

Остается актуальным вопрос стоит ли снижать возраст уголовной ответственности за совершение половых преступлений в России.

В литературе высказываются различные мнения, и отдельные исследователи выступают за понижение возрастного порога уголовной ответственности.

Так, Н. В. Сараев настаивает на снижении возраста уголовной ответственности до 12 лет [4].

В свою очередь Д. З. Зиядова утверждает, что «юридические границы несовершеннолетнего возраста объясняются возможностью подростком осознавать антисоциальный характер отдельных поступков к 14 годам...» [3].

Депутаты Государственной Думы Российской Федерации неоднократно поднимали вопрос изменения возраста уголовной ответственности.

Инициаторы данного закона в свою защиту приводят следующие аргументы: во-первых, снижение возраста ответственности за уголовные преступления до 12 лет позволит изолировать большее число преступников от общества, во-вторых, говорить о том, что 12-летние преступники не осознают своих действий, не приходится – они часто совершают преступления осознанно и стараются замести следы, в-третьих, в целом ряде стран мира подростки привлекаются к уголовной ответственности с этого и даже более юного возраста.

Законопроект о снижении возрастного порога для малолетних был внесен в 2012 г. в Государственную Думу, но принят не был.

Депутат Госдумы В. Поневежский отмечает, что за последние годы преступность в нашей стране помолодела. Он утверждает, что сейчас преступления совершаются более в раннем возрасте. И необходимо, чтобы существовала возможность привлечения к уголовной ответственности с целью восприятия подростками, что их ожидает в случае совершения тяжких и иных преступлений.

Однако, научные исследования свидетельствуют о позднем взрослении современного поколения, вследствие этого большинство исследователей настаивают на повышении возраста наступления уголовной ответственности [4].

Первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» Дмитрий Вяткин отметил, что снижение возраста уголовного наказания не решает про-

блему детской преступности, необходимо предусмотреть комплекс эффективных, особых и специальных санкций.

Представляется, что установленные возрастные границы привлечения к уголовной ответственности за половые преступления являются справедливыми, акцентировать внимание нужно в первую очередь на причинах, а не на следствии, т. е. необходимо усилить профилактику преступности, в том числе и среди несовершеннолетних.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Байбарин А. А. Половые преступления : учеб. пособие. URL: <https://swsu.ru/structura/up/uf/kup/ucebniki/polovye.pdf> (дата обращения: 12.12.2022).

2. Билалов Р. К. Уголовная ответственность за насильственные половые преступления против несовершеннолетних в законодательстве зарубежных стран. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ugolovnaya-otvetstvennost-zanasilstvennye-polovye-prestupleniya-protiv-nesovershennoletnih-v-zakonodatelstve-zarubezhnyh-stran/viewer> (дата обращения: 12.12.2022).

3. Зиядова Д. З. Некоторые правовые аспекты предупреждения преступности несовершеннолетних. URL: <http://www.juvenjust.org/txt/index.php/t259.html> (дата обращения: 12.12.2022).

4. Сараев Н. В. Об эффективности профилактических мер общественно опасного поведения малолетних. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-effektivnosti-profilakticheskikh-mer-obschestvenno-opasnogo-povedeniya-maloletnih> (дата обращения: 12.12.22).

5. Судебный департамент. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=7069> (дата обращения: 01.12.2022).

6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от ред. от 21.11.2022). URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения 12.12.2022).

7. Уголовные наказания для несовершеннолетних по законодательству мусульманских и иных стран с традиционной правовой системой. URL: <https://pravo.studio/ugolovnoe-pravo-rf/ugolovnyie-nakazaniya-dlya-nesovershennoletnih-108759.html> (дата обращения: 12.12.2023).

8. Фарсобина А. И. Субъект преступления в зарубежном уголовном праве. URL: <http://igpran.ru/trudy/vypuski/2007/2007-3/148-160.pdf> (дата обращения: 12.12.2022).

9. Чучаев А. И. Уголовное право. Особенная часть URL: <https://be5.biz/pravo/u032/4.html> (дата обращения: 12.12.2022).